

以习近平党史国史思想加强和改进高校思想政治工作研究

姜仕华, 陈显川

(四川文理学院党委宣传部, 四川 达州 635000)

摘要:党的十八大以来, 习近平总书记围绕党建、党史国史、思想政治工作和意识形态建设等发表了系列重要讲话, 并就加强党史国史学习的重要意义、重点对象、价值目标、方式方法等方面提出重要的方向指导, 蕴含着丰富的思想理论观点和时代价值, 为做好新形势下高校思想政治工作提供了重要指导、基本遵循和启示借鉴意义。

关键词: 习近平; 党史国史; 高校思想政治工作

中图分类号: G641 **文献标志码:** A **文章编号:** 1673-1883(2018)01-0029-04

On Strengthening and Improving College Ideological and Political Works by Xi Jin-ping's Party and State History Thoughts

JIANG Shi-hua, CHEN Xian-chuan

(Publicity Department of Party Committee, Sichuan University of Arts and Sciences, Dazhou, Sichuan 635000, China)

Abstract: Since the 18th CPC National Congress, General Secretary Xi Jin-ping has delivered a series of important speeches about the party construction, the history of the party and the state, the ideological and political work and ideological construction, offering the crucial guidance for the significance, the focus of learning objects, value target, and the methods of learning the history of the party and the state. It contains abundant theory viewpoints and era values, which provide important guidance, the basic reference and valuable revelation for college ideological and political works under the new situation.

Keywords: Xi jin-ping; the party and the state history; college ideological and political works

党史和国史是社会主义革命和建设事业积累的宝贵精神财富, 是最好的教科书和营养剂, 是中华民族民族精神智慧的结晶和实现中华民族伟大复兴的辉煌篇章。党的十八大以来, 习近平总书记围绕党建、党史国史、思想政治工作和意识形态建设等发表了系列重要讲话, 并就加强党史国史学习的重要意义、重点对象、价值目标、方式方法等方面作出了方向指导, 为做好新形势下高校思想政治工作提供了重要指导、基本遵循和启示借鉴意义。他指出: “要教育引导學生正确认识世界和中国发展大势, 从我们党探索中国特色社会主义历史发展和伟大实践中, 不断树立为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的信念和信心。”^[1] 高校思想政治工作承担着立德树人、坚持社会主义办学方向的重要责任, 要紧密结合习近平总书记关于党史国史的系列重要讲话精神, 积极推进党史国史

进教材、进课堂、进头脑, 着力将党史国史教育贯穿于高校思想政治工作的全过程, 夯实立德树人的基础工程, 教育引导广大青年学生知史爱党、知史爱国, 坚持走中国特色社会主义道路, 自觉承担起实现中华民族伟大复兴的历史责任和使命担当, 不断开创思想政治工作新局面。

一、以习近平党史国史思想加强和改进高校思想政治工作的重要意义

党史国史教育是高校思想政治工作的重要内容。党和国家一直以来都高度重视党史国史教育, 出台了一系列政策措施, 但近年来, 高校在党史国史教育方面却面临着很多问题和困难, 取得的实际效果离党和国家的要求、社会的期望还有一定的距离: 一是没有建立和形成党史国史教育长效机制, 宣传教育效果没有得到持续性显现, 党史国史的资

收稿日期: 2017-08-14

基金项目: 四川省教育厅2016年度一般项目: 习近平总书记党史国史重要论述研究(16SB0218); 四川省大学生思想政治教育研究中心2016年度一般项目: 习近平党史国史观与加强高校宣传思想工作研究(CSZ16039)。

作者简介: 姜仕华(1981—), 男, 四川广元人, 助理研究员, 硕士, 研究方向: 高校思想政治工作。

育人价值被淹没在形式主义下;二是没有形成宣传教育合力,或重党史轻国史,或与新媒体、新技术融合的力度不够,致使党史国史教育缺乏针对性和时效性,整体功能没有得到充分发挥;三是课堂教学形式单一,内容枯燥,缺乏生动性、趣味性,致使青年学生学习党史国史的兴趣不浓,热情不高,主动性不强,一定程度上制约了高校思想政治工作的成效。

党史国史是资政育人的大道,是坚持和发展中国特色社会主义事业的生动教材,是引导青年学生树立正确的世界观、人生观、价值观和培育爱国情怀的重要教育资源。习近平总书记强调要把党史国史作为各级各类学校思想政治课的重要内容,引导广大青年学生知史爱党、知史爱国,坚定跟党走的思想自觉和行动自觉,勇做走在时代前列的开拓者和奋进者。高校思想政治工作要充分利用党史国史引导广大青年学生坚定中国特色社会主义的文化自信、理论自信、制度自信和道路自信,不断推动高校思想政治工作开创新局面、取得新突破。

二、以习近平党史国史思想加强和改进高校思想政治工作须树立的几种意识

1. 坚持问题意识。问题是时代的先声。习近平总书记指出,我们干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。问题意识是马克思主义认识论和矛盾论的重要基础,是解决实际问题的重要思想理论武器,是推动各项事业改革创新发展的方法。坚持问题意识要有直面问题的勇气,要敢于正视当前高校党史国史教育存在的短板,要有解决现实问题的决心和坚强意志,要善于抓住高校党史国史教育正面临的主要矛盾和主要问题,坚持具体问题具体分析,一切从实际出发,努力破解各种难题,不断推动高校思想政治工作取得新的成绩。

2. 坚持政治意识。习近平总书记指出,发挥党史国史资政育人、以史鉴今的作用,是党史国史服务党和国家工作的一项重要内容。高校思想政治工作是宣传党和国家理论、路线、方针、政策的重要阵地和载体,是一项政治性很强的工作。开展好党史国史宣传教育工作是高校的重要政治责任,高校各级党组织和广大教师要牢固树立坚定的政治意识、责任意识,在思想上、行动上增强主动性,打好主动仗,认真贯彻落实党的教育方针和改革发展部署,坚持以习近平总书记关于党史国史的系列重要讲话精神指导实践,推动工作,牢固树立守土有责、

守土负责、守土尽责意识,积极把党史国史贯彻到教书育人的全过程、全方位、全领域,着力培养青年大学生热爱党、热爱社会主义的思想情感。

3. 坚持创新意识。当代青年大学生思维活跃,对新事物、新现象具有较强的浓厚兴趣。当前,党史国史缺乏吸引力和感染力,很大程度上受制于教育形式的单一和没能做到与时俱进,很多青年学生长期以来对课堂教学缺乏主动接受意识或是产生抵触心理。习近平总书记强调,面临新形势、新任务要不断创新党史国史教育,当前:一是要推进教育理念创新,要牢固树立学生主体地位意识,坚持从学生的成长发展需求出发,变被动接受为主动学习;二是要推进教育方式和载体创新,要采用案例教学、比较教学、情境教学、讨论教学、实践教学等灵活多样的教学方式增强党史国史的吸引力;三是要实施分层分类教学,要针对不同专业和不同特点的学生,分重点、分主次、分难易程度进行教学;四是要创新考核评价方法,要积极探索“一科多考”和建立健全多样化、立体化的考核评价体系。

三、以习近平党史国史思想加强和改进高校思想政治工作的几个着力点

1. 要始终把培育理想信念教育作为高校思想政治工作的根本出发点。理想信念是精神上的“钙”,是人的精神支柱和力量源泉。中国共产党的历史是一部以坚定的理想信念战胜各种艰难险阻并最终取得社会主义革命和建设事业胜利的历史。习近平总书记说:“中国共产党之所以叫共产党,就是因为从成立之日起我们党就把共产主义确立为远大理想。”^[2]他还在多个重要场所针对不同对象、不同情况阐述理想信念的内容、重大意义,面临的挑战和困难,以及培育理想信念的路径与方式方法等问题,并强调要把理想信念教育作为高校思想政治工作和理论武装的战略任务和重要抓手,“要坚持不懈传播马克思主义科学理论,抓好马克思主义理论教育,为学生一生成长奠定科学的思想基础。”^[3]

青年学生是祖国的未来,是民族的希望,青年有理想,有担当,民族就有希望,国家就有未来,加强青年大学生理想信念教育是高校落实立德树人、坚持社会主义办学方向的根本保障。当前,广大青年学生普遍认为共产主义理想信念很遥远,看不见摸不着,重物质现实轻精神塑造,出现了信仰危机和模糊认识。加强大学生党史国史教育是帮助青年学生树立坚定理想信念、确定人生奋斗目标的重

要方式。在教育过程中,要引导青年学生善于把握历史发展的规律,坚决同历史虚无主义作斗争;要善于把握历史发展的主题和主线,分清历史的主流和支流;要善于讲清楚马克思主义中国化的历史发展过程,确立马克思主义的真理性 and 科学性;要善于运用党史国史上为革命理想信念抛头颅、洒热血英勇牺牲的优秀共产党员的先进事迹教育感染学生,引导他们做共产主义理想信念的忠实实践者、坚定践行者,增强他们对共产主义理想信念的情感认同和理论认同。

2. 要始终把培育社会主义核心价值观作为高校思想政治工作的根本任务。培育和践行社会主义核心价值观是兴国之魂、立国之本。中国共产党自成立以来,就一直把实现民族独立和国家富强视为己任,始终致力于建立公平、正义、民主、法治、开放的社会主义国家。在这个过程中先后形成了中国独特的红色文化和一系列的宝贵精神财富,诞生了许多为忠诚践行社会主义核心价值观的模范英雄人物和时代楷模,社会主义核心价值观已深深成为联系中华各族人民强大的精神纽带。习近平总书记说:“无论什么时候,要坚守在中国大地上形成和发展起来的社会主义核心价值观。”培育和践行社会主义核心价值观是高校立德树人的基础工程、固本工程和铸魂工程,事关国家未来和党的事业发展,事关民族希望和人才培养质量。高校要始终把培育社会主义核心价值观贯彻思想政治工作的始终,作为立德树人的基础工程抓实抓细抓好。

《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》指出:“要开展革命传统教育,加强对革命传统文化时代价值的阐发,发扬党领导人民在革命、建设、改革中形成的优良传统,弘扬民族精神和时代精神。”^[3]青年大学生是实现中华民族伟大复兴的中坚力量,要主动加强对革命传统文化和社会主义先进文化的学习,加强改革开放史和社会主义发展史的学习,自觉承担着民族复兴的重要历史使命和责任担当;要始终把社会主义核心价值观记在心、扛在肩、化为实际行动,自觉做社会主义核心价值观的坚定信仰者和实际践行者;要主动把个人的成长成才与祖国的发展同呼吸、共命运,把个人的成长成才与实现中华民族伟大复兴中国梦紧密地结合起来,积极投入到中华民族伟大复兴的历史洪流中,投入到社会主义建设事业的生动实践中,脚踏实地,勤奋学习,扣好人生纽扣,把服务国家服务人民作为矢志不渝的奋斗目标。

3. 要始终把培育改革创新精神作为高校思想

政治工作的重要内容。中国共产党的历史是一部不断改革创新、不断开创中国特色社会主义事业新局面的历史。中国共产党自成立以来,始终坚持把马克思主义的基本原理与中国革命和社会主义建设事业的具体实际相结合,不断推进实践创新、理论创新、制度创新和文化创新,先后产生了毛泽东思想和中国特色社会主义等思想理论成果,中国特色社会主义事业不断从胜利走向胜利。改革创新精神已深深融入时代主题,成为中华民族的时代精神。习近平总书记说:“创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。”^[4]

改革创新是鞭策我们不断与时俱进的强大精神力量,是建设“创新型”国家和实现中华民族伟大复兴的强大精神支柱。习近平总书记说,当代青年大学生正值青春美好年华,是最富创造活力、最具创造性的群体,应当走在创新创造的前列。当今时代是一个改革创新的时代,高校思想政治工作要始终把改革创新精神融入教育教学和校园生活的方方面面,引导青年学生树立改革创新意识,培育改革创新精神。当前,尤其是要把培育改革创新精神与创新创业教育相结合,与生产生活、校园文化和社会主义建设事业相结合,引导青年学生把改革创新作为人生目标和价值追求,作为追求美好事业的明灯和法宝,让青年学生在创新创业中感受改革创新的重要性、时代性和进步性。

四、以习近平党史国史思想加强和改进高校思想政治工作的路径

1. 加强组织领导,切实落实党史国史教育的主体责任。高校党委是思想政治工作的组织领导机构,承担着管党治党、办学治校的主体责任,要加强顶层设计,建立健全党史国史教育的规章制度和长效机制,把好方向、做好决策部署,并通过教学、科研、管理、服务等环节融入党史国史知识,推进党史国史进教材、进课堂、进头脑,充分发挥党史国史重要的资政育人作用,推动党史国史宣传教育取得实际效果。“党史研究和党史宣传教育等工作有没有成效或成效之大小,归根到底都要用资政育人的实际效果来衡量、来检验。”^[5]各党总支(党支部)、教学院系要切实增强政治意识、大局意识和责任意识,守好一段渠,种好责任田,切实加强课程和师资队伍建设,着力将“中国近现代史纲要”等课程建设成为学生真心喜欢的优质课程,着力将思想政治理论课教师打造成为“四有”好老师,并推动党史国史教

育与各项专题教育活动相结合,与各项具体工作相结合,与学生党员干部教育管理相结合,形成学习宣传党史国史的浓厚氛围。

2. 高度重视,构建党史国史的“大宣传”“大教育”格局。高校是立德树人的重要高地,承担着培育社会主义事业合格建设者和可靠接班人的重要使命。做好党史国史教育需要各部门相互配合,齐抓共管,整体联动,构建党史国史的“大宣传”“大教育”格局,形成宣传教育合力。当前,一是要把党史国史教育融入教书育人的全过程,建立健全协同育人机制;二是要大力推进党史国史研究和科研成果转化工作,加强党史国史的理论阐释和时代阐发,创新党史国史话语体系和表达形式,推动教育教学改革深度发展;三是要不断增强做好党史国史宣传教育工作的责任感和使命感,充分发挥好历史成就激励人,历史经验启迪人,历史教训警示人的重要作用,引领青年学生做党史文化的传承者和弘扬爱国主义和社会主义核心价值观的积极践行者。

3. 积极推进党史国史教育与新媒体、新技术、新载体的融合发展。习近平总书记强调,做好新形势下宣传思想工作要积极推进理念创新、手段创新和基层工作创新。推进高校党史国史教育要善于采用青年学生易喜欢、易接受的方式方法,推动日常性、经常性教学管理工作创新发展,增强党史国史的吸引力和感染力。当前,一是要积极推进党史国史与网络新媒体、新技术的融合发展,要充分运

用网络平台和“互联网+”新载体开设党史国史学习微课堂,微信公众号,建立网上展览馆、展厅和互动交流学习平台,探索建立线上线下互动交流学习机制,实现党史国史的有效传播和润物细无声的宣传教育效果。二是要充分运用大数据对党史国史的教育效果进行跟踪了解和评估反馈,建立大数据抽样分析系统,加强形势研判和对策研究,建立健全党史国史教育质量评估报告体系,不断提高宣传教育效果和加强实践经验总结。三是大力培育党史国史教育新载体,让更多的载体和形式承载党史国史知识和教育信息,让党史国史充溢校园,注入青年灵魂,让社会主义核心价值观时刻激励青年学生成长成才。

五、结语

党史国史是马克思主义中国化、时代化、大众化的产物,是马克思主义活的灵魂在中国的应用、创造和发展。中国共产党自成立以来,始终团结带领全国各族人民把实现共产主义作为自己矢志不渝的奋斗目标,锐意进取,创造了引领时代、激励中华民族奋勇前进的一系列宝贵精神财富。广大青年学生要珍惜韶华,在习近平总书记系列重要讲话精神的指引下,激扬青春,奋发进取,坚持改革创新,主动担当,积极作为,忠实践行社会主义核心价值观,在实现中华民族伟大复兴的征程中积极贡献智慧、青春和力量,书写人生幸福美好篇章。

参考文献:

- [1] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调:把思想政治工作贯彻教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N/OL].人民日报,2016-12-09.
- [2] 习近平.在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[N/OL].人民日报,2016-07-01.
- [3] 《社会主义核心价值观培训教材》编写组.社会主义核心价值观培训教材[M].北京:新华出版社,2014:18.
- [4] 习近平.在同各界优秀青年代表座谈时的讲话[N/OL].人民日报,2013-05-04.
- [5] 曲青山.做好党史工作的强调思想武器——习近平总书记科学思想方法和工作方法指导党史工作[J].中国井冈山干部学院学报,2015(5).